

# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం డాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

[www.prabhathasuryudu.com](http://www.prabhathasuryudu.com)

**WANTED**

**ప్రభాత సూర్యుడు**  
www.prabhathasuryudu.com

**లవోర్నర్స్ కావాలెను**

తెలుగు పత్రికారంగ చరిత్రలో ఒక కొత్త ఒరవడికి శ్రీకారం చుట్టే సమకాలీన లంకాలను సంక్షిప్తంగా అందిస్తూ... ప్రజాధరణ పొందుతున్న ప్రభాత సూర్యుడు జాతీయ దిన పత్రికలో పనిచేసేందుకు జిల్లా ఇన్ ఛార్జీలు, నియోజకవర్గాలు, మండలాల వారిగా లవోర్నర్లు కావాలెను.

కనీస విద్యార్హత సమకాలీన సమస్యలపై అవగాహన, తెలుగు భాషపై ప్రావీణ్యం కలిగిన లభ్యులు సంప్రదించగలరు. లభ్యతం కలిగిన వారికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వబడును

prabhathasuryudueditor@gmail.com  
<https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews>

94940 54338

## కరీంనగర్ లో బెట్టింగ్ జోరు

కరీంనగర్, ప్రభాత

సూర్యుడు : పార్లమెంటు వైపే అందరి దృష్టి పడింది. ఇక్కడి ముఖ్యనేతలు బరిలో ఉండడంతో ఫలితంపై అసక్తి ఎర్పడింది. దీంతో పెద్ద ఎత్తున బెట్టింగ్ ల జోరు అందుకుంది. భారతీయ జనతా పార్టీ గెలుస్తుందని బెట్టింగ్ కాసే వారి సంఖ్య ఎక్కువగా ఉండటం. ఇక్కడ మాత్రం బీఆర్ఎస్ పోటీ గురించి ఎవరూ



2

నెలకొంది. అంతే కాకుండా మూడు పార్టీ ల రాష్ట్ర నాయకత్వం కూడ కరీంనగర్ ఫలితం పైనే ఆసక్తి

## బీజేపీకి మిత్రపక్షాలే మైనస్సా..

న్యూఢిల్లీ, ప్రభాత

సూర్యుడు : సార్వత్రిక ఎన్నికలపై ఎగ్జిట్ పోల్ ఫలితాలు వెల్లడయ్యాయి. మంగళవారం అసలు ఫలితాలు వెల్లడికానున్నాయి. ఎగ్జిట్ పోల్ అంచనాలు ప్రజానాడిని పూర్తిస్థాయిలో పసిగడతాయా లేదా అన్న చర్చను కాసేపు పక్కనపెడితే.. ఆదివారం అంచనాలు విడుదల చేసిన అన్ని సంస్థలు కేంద్రంలో "భారతీయ జనతా పార్టీ" సారథ్యంలోని "నేషనల్ డెమోక్రటిక్ అలయన్స్" విజయం సాధిస్తుందని తేల్చి చెప్పాయి. అబ్ కీ బార్ చార్ సా పార్ అన్న నినాదంతో 400 సీట్లు దాటి



గెలుపొందాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకున్న కమలదళం.. ఆ లక్ష్యాన్ని చేరుకుంటుందని ఓ రెండు సర్వే సంస్థలు అంచనా వేశాయి.

3

## ఎక్కడ చూసినా అదే చర్చ



2

తిరుపతి, ప్రభాత సూర్యుడు : ఏపీ ఎన్నికల ఫలితాలకు కొంటే డౌన్ కొనసాగుతోంది. జూన్ 4న ఫలితాలు రానున్నాయి. ఎక్కడ చూసినా ఇదే చర్చ నడుస్తోంది. ఏ ఇద్దరు కలిసినా వ్యక్తిగత విషయాలు కంటే..

## కోతల్లెని కరెంట్ ఇవ్వలేరు

- సర్కార్ తీరు మారకపోతే జనమే తరిమికొడతారు - కేటీఆర్ సీరియస్

హైదరాబాద్, ప్రభాత సూర్యుడు : నల్గొండ మున్సిపాలిటీలోని పాతబస్టి హిందూపూర్ వాటర్ ట్యాంకర్ లో మృతదేహం లభించడంపై బీఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ స్పందించారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ పనితీరుపై ట్విట్టర్ (ఎక్స్) వేదికగా నిప్పులు చెరిగారు. ఇది ప్రజా పాలన కాదు.. ప్రజల ప్రాణాలతో చెలగాటమాడే పాలన అని విమర్శించారు. కోతల్లెని కరెంట్ ఇవ్వలేరు.. కోతకొచ్చిన పంటకు సాగునీళ్లు ఇవ్వలేరు.. కోతులు పడి చనిపోయినా వాటర్ ట్యాంకులను పట్టించుకోరని కేటీఆర్ అన్నారు. చివరికి.. నల్గొండలోని నీటిట్యాంకులో పదిరోజులుగా శవం ఉన్నా నిద్రలేవరని మండిపడ్డారు. సాగర్ ఘటన స్మృతిపథం నుంచి చెరిగిపోకముందే.. కాంగ్రెస్ సర్కారులో మళ్లీ అదే నిర్లక్ష్యం.. అదే నిర్లిప్తత.. కనిపిస్తోందని

2



## ఉమ్మడి రాజధానిపై

# రేవంత్ నిర్ణయం ఏంటి..?

- ఉమ్మడి రాజధాని గడువు ముగిసింది
- హైదరాబాద్ తెలంగాణకు శాశ్వత రాజధానిగా ఉంటుందా..
- పారుగు రాష్ట్రం నుండి ఆంధ్రప్రదేశ్ ను నిర్వహించడం అసాకర్యంగా భావిస్తున్న అధికారులు
- మరో సంవత్సరం పాటు అనుమతి అడిగిన ఏపీ
- ఏపీ అభ్యర్థనపై సీఎం రేవంత్ రెడ్డి ఎలాంటి నిర్ణయం తీసుకుంటారనేది తెలాల్సి ఉంది



2

## నటి హేమ అరెస్ట్



హైదరాబాద్, ప్రభాత సూర్యుడు : బెంగళూరు రేవ్ పార్టీ కేసులో కీలక పరిణామం చోటుచేసుకుంది. ఈ కేసులో టాలీవుడ్ నటి హేమను బెంగళూరు పోలీసులు అదుపులోనికి తీసుకున్నారు. సోమవారం నాలుగు గంటల సమయంలో హైదరాబాద్ కు వచ్చిన బెంగళూరు సీసీబీ పోలీసులు హేమను అదుపులోనికి తీసుకోవడం జరిగింది. అయితే హేమను అరెస్ట్ చేశారు. మరోవైపు.. మంగళవారం నాడు ఆమెను కోర్టులో హాజరుపరిచేందుకు పోలీసులు రంగం సిద్ధం చేస్తున్నారు. గత నెల 20న బెంగళూరులో జరిగిన రేవ్ పార్టీలో హేమ పాల్గొన్న సంగతి తెలిసింది. అయితే.. అబ్బే తాను పాల్గొనలేదని, అదంతా ఫేక్ అని నానా రచ్చ చేసింది. ఆ తర్వాత ఫోటోలతో సహా పోలీసులు రిలీజ్ చేయడంతో కంగుతిన్న హేమ.. ఎట్టకేలకు ఒప్పుకుంది. ఈ క్రమంలోనే పార్టీకి హాజరైన అందరికీ డ్రగ్స్ టెస్ట్ చేయడం.. ఇందు లో

3

## ఉమ్మడి రాజధానిపై రేవంత్ నిర్ణయం ఏంటి..?

**హైదరాబాద్, ప్రభాత సూర్యుడు :** పదేళ్లుగా ఏపీ, తెలంగాణకు హైదరాబాద్ ఉమ్మడి రాజధానిగా కొనసాగింది. రాష్ట్ర విభజన నుంచి ఈ నిర్ణయం అమల్లోకి వచ్చింది. ఉమ్మడి రాజధాని గడువు ముగిసింది. ఇదే సమయంలో హైదరాబాద్లో ఏపీకి కేటాయించిన కొన్ని భవనాల భవిష్యత్తుపై సందిగ్ధత నెలకొంది. ఏపీ పునర్విభజన చట్టం- 2014లోని సెక్షన్ 5 ప్రకారం జూన్ 2, 2014 నుంచి హైదరాబాద్ ఉమ్మడి రాజధానిగా నిర్ణయించారు. 10 సంవత్సరాలకు మించకుండా హైదరాబాద్ అనేది తెలంగాణ మరియు ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు ఉమ్మడి రాజధానిగా ఉండాలి. 10 సంవత్సరాల వ్యవధి ముగిసిన తర్వాత హైదరాబాద్ అనేది తెలంగాణకు శాశ్వత రాజధానిగా ఉంటుంది. ఈ పదేళ్ల కాలంలో పాలన కోసం హైదరాబాద్ లోనూ పలు భవనాలను ఏపీకి కేటాయించింది. ఈ పది సంవత్సరాల కాలంలో ఏపీ సొంత రాజధానికి షిఫ్ట్ అయ్యే వరకు హైదరాబాద్ నుంచి కార్యకలాపాలను నిర్వహించుకునే అవకాశం ఉంది. చట్ట ప్రకారం సచివాలయ సముదాయంలోని కొంత భాగంతో పాటు హైదరాబాద్ లోని కొన్ని భవనాలను ఆంధ్రప్రదేశ్ కు కేటాయించారు. అదేవిధంగా సోమాజిగూడలోని రాజ్ భవన్ కు సమీపంలో ఉన్న లేక్ వ్యూ అతిథి గృహాన్ని కూడా ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి క్యాంపు కార్యాలయానికి కేటాయించారు. ఉమ్మడి రాష్ట్ర విభజన తర్వాత సుమారు ఏడాది పాటు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ పరిపాలన హైదరాబాద్ కేంద్రంగా నడిచింది. అయితే అప్పటి ముఖ్యమంత్రి ఎన్ చంద్రబాబు నాయుడు అమరావతిలో కొత్త రాజధాని నగరాన్ని నిర్మించాలని నిర్ణయించుకున్నారు. హైదరాబాద్ 10 సంవత్సరాలు ఉమ్మడి రాజధానిగా ఉన్నప్పటికీ పొరుగు రాష్ట్రం నుండి ఆంధ్రప్రదేశ్ ను నిర్వహించడం అసాధ్యంగా భావించారు. కొత్త రాజధాని నగరం పూర్తయ్యే వరకు వేచి చూడకుండా చంద్రబాబు నాయుడు పరిపాలనను విజయవాడ - గుంటూరులోని



కొన్ని ప్రాంతాలను ఎంచుకున్నారు. ఒక్క ఏడాదిలోనే అమరావతిలోని వెలగపూడిలో రాష్ట్ర సచివాలయాన్ని నిర్మించి, అక్కర్లుచే పాలన సాగించారు. ఆ తర్వాత రాష్ట్ర అసెంబ్లీని ఏర్పాటు చేయటంతో పాటు రెండేళ్ల తర్వాత హైకోర్టును కూడా అమరావతికి తరలించారు. ఆ తర్వాత హైదరాబాద్ లో ఉన్న సచివాలయంలో ఇచ్చిన కొన్ని భవనాలను ఖాళీ చేసి ఏపీ ప్రభుత్వం తెలంగాణకు అప్పగించింది. కేవలం మూడు భవనాలు మాత్రమే ఏపీ ప్రభుత్వ ఆధీనంలో ఉన్నాయి. ఇందులో చూస్తే ఆదర్శ నగర్ లోని హెర్మిట్స్ అధికారిక భవన సముదాయం, లక్ష్మీ-కా-పూల్ వద్ద నేర పరిశోధన విభాగం భవనంతో పాటు లేక్ వ్యూ అతిథి గృహం ఉన్నాయి హైదరాబాద్ తెలంగాణకు ఏకైక రాజధానిగా హైదరాబాద్ అవతరించనుంది. 10 ఏళ్ల కాలంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ కు కేటాయించిన భవనాలను స్వాధీనం చేసుకోవాలని మే 15న జరిగిన అధికారిక సమావేశ సమావేశంలో ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి అధికారులను ఆదేశించారు. తెలంగాణ సచివాలయంలోని సీనియర్ అధికారి ఒకరు మాట్లాడుతూ ఆంధ్ర

ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఈ మూడు భవనాల విషయంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి ఇటీవలే లేఖ రాసిందని చెప్పారు. ఆంధ్రలో శాశ్వత భవనాలను ఏర్పాటు చేసుకునే వరకు మరో సంవత్సరం పాటు ఉంచడానికి అనుమతించాలని అభ్యర్థించారని పేర్కొన్నారు. అద్దె చెల్లించేందుకు కూడా సిద్ధమని తెలిపిందని వెల్లడించారు. ఎన్నికల కోడ్ దృష్ట్యా ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వ అభ్యర్థనపై రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం ఇంకా స్పందించలేదు. "మే 20న రాష్ట్ర మంత్రివర్గ సమావేశంలో ఈ అంశం చర్చకు రావాల్సి ఉంది, అయితే ఎన్నికల కోడ్ అమల్లో ఉన్న సమయంలో అంతర్ రాష్ట్ర విషయాలకు సంబంధించిన ఏ అంశాన్ని చర్చించవద్దని భారత ఎన్నికల సంఘం స్పష్టం చేసింది. దీంతో ఈ అంశంపై చర్చ జరగలేదు" అని సదరు అధికారి చెప్పారు. జూన్ 6వ తేదీన ఎన్నికోడ్ ను ఎత్తివేయనున్నారు. ఏపీలో కూడా కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడుతుంది. ఏపీ అభ్యర్థనపై తెలంగాణ సీఎం రేవంత్ రెడ్డి ఎలాంటి నిర్ణయం తీసుకుంటారనేది తెలాల్సి ఉంది.

### ప్రభుత్వ సలహాదారుడు వేం నరేందర్ రెడ్డిని కలిసిన నాగపురి రాంకి గౌడ్



**హనుమకొండ - ప్రభాత సూర్యుడు :** తెలంగాణ ప్రభుత్వ సలహాదారుడు వేం నరేందర్ రెడ్డిని సోమవారం జిల్లా యూత్ కాంగ్రెస్ జనరల్ సెక్రటరీ నాగపురి రాంకి గౌడ్ సోమవారం హనుమకొండ లోని ఆరున స్వగృహంలో మర్యాద పూర్వకంగా కలిశారు. వెలువడనున్న పార్లమెంటు ఎన్నికల ఫలితాల్లో కాంగ్రెస్ పార్టీ అత్యధిక స్థానాలను కైవసం చేసుకుంటుందని ఈ సందర్భంగా ధీమా వ్యక్తం చేశారు.

### హరీష్ రావు పుట్టినరోజు సందర్భంగా శుభాకాంక్షలు తెలిపిన ఎస్సీ సెల్ అధ్యక్షుడు



**ప్రభాత సూర్యుడు - అబ్దుల్లాపూర్వెల్ :** మాజీ మంత్రి, సిద్దిపేట ఎమ్మెల్యే తన్నీరు హరీష్ రావు పుట్టినరోజు సందర్భంగా రంగారెడ్డి జిల్లా అబ్దుల్లాపూర్వెల్ మండల బీఆర్ఎస్ పార్టీ ఎస్సీ సెల్ అధ్యక్షుడు నల్లల పాండు సిద్దిపేట క్యాంపు కార్యాలయంలో హరీష్ రావును శాలువతో సన్మానించి, పూల మొక్కను అందజేసి పుట్టినరోజు శుభాకాంక్షలు తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో చంచల సుధాకర్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

## కోతల్లని కరెంట్ ఇవ్వలేరు

**మొదటిపేజీ తరువాయి** ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. సురక్షిత మంచినీళ్లు కూడా ఇవ్వలేని సర్కారిది ప్రజారోగ్యాన్ని పూర్తిగా గాలికొదిలేసిన గలీజు పాలన ఇది అని ఎద్దేవా చేశారు. మిషన్ భగీరథ పథకంతో.. దశాబ్దాల తాగునీటి తండ్రాటను తీరిస్తే.. కనీసం నీటిట్యాంకుల నిర్వహణ కూడా చేతకాని అసమర్థ ప్రభుత్వమిది అని విమర్శించారు. జలమే జగతికి మూలం అని గుర్తుంచుకోండి అని తెలిపారు. ఈ సర్కారు తీరు మారకపోతే జనమే కాంగ్రెస్ ను తరిమికొట్టడం ఖాయమని స్పష్టం చేశారు.



## కరీంనగర్ లో బెట్టింగ్ జోరు

కనబరుస్తుంది. కరీంనగర్ పార్లమెంటు స్థానం రాష్ట్రంలో కీలక స్థానంగా మారింది. ఇక్కడ మూడు పార్టీలకు గెలుపు ఎంతో కీలకం. ఉద్యమ సమయంలో బీఆర్ఎస్ ను కాపాడింది ఈ ప్రాంతమే. బీజేపీకి అండగా



నిలిచింది కూడా కరీంనగర్. మొన్నటి అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ కి మెజారిటీ స్థానాలు అప్పజెప్పింది ఇక్కడి ఓటర్లు. అంతేకాకుండా ఇక్కడ బలమైన అభ్యర్థులు బరిలో ఉండడంతో పోరు కూడా మరింత ఆసక్తి రేపుతుంది. భారతీయ జనతా పార్టీ తరుపున ఆ పార్టీ జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి బండి సంజయ్, బీఆర్ఎస్ నుండి వినోద్ కుమార్, కాంగ్రెస్ నుండి వెలిచాల రాజేందర్ రావు పోటీ పడున్నారు. ప్రచార సమయంలో ఎవరూ వెనక్కి తగలేదు. రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా బండి సంజయ్ కు క్రేజ్ ఉన్న కారణంగా ఇక్కడ ఎలాంటి ఫలితం వస్తుందోనని ఆసక్తి కనబరుస్తున్నారు. అంతేకాకుండా గుట్టుచప్పుడు కాకుండా ఇక్కడ ఎవరూ గెలుస్తారోనని పెద్ద ఎత్తున బెట్టింగ్ నిర్వహిస్తున్నారు. మరోవైపు బీఆర్ఎస్ నుండి పోటీ చేస్తున్న వినోద్ కుమార్ ఆ పార్టీలో కీలక నేత. తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావంలో సభ్యుడిగా, కేసీఆర్ హయాంలో ప్రణాళిక సంఘం ఉపాధ్యక్షులుగా సేవలందించారు. సహజంగానే బీఆర్ఎస్ శ్రేణులు వినోద్ కుమార్ గెలుపు గురించి చర్చించుకుంటున్నారు. ఇక్కడ ఎలాంటి ఫలితం ఉంటుందోనని ఆసక్తిగా ఎదురుచూస్తున్నారు. ఇక్కడ కాంగ్రెస్ బలంగా ఉండడంతోపాటు మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ ఈ ఎన్నికలను ప్రతిష్టాత్మకంగా తీసుకున్నారు. వెలిచాల రాజేందర్ రావుకి టికెట్ ఇప్పించి ప్రచారంలో ముందుండి నడిపించారు. ఈ క్రమంలో కాంగ్రెస్ పార్టీకి బలమెంత? ఎలాంటి ఫలితం వస్తుందనే ఆసక్తి కూడా కనబడుతుంది. ఈ మూడు పార్టీల కార్యకర్తలే కాకుండా సాధారణ జనం కూడా ఇక్కడి ఫలితం పైనా అత్యంతా ఎదురుచూస్తున్నారు. !ఇటీవల బెట్టింగ్ లు నిర్వహించడం కామన్ అయిపోయింది. ముఖ్యంగా హాట్ సీట్ లో ఎక్కువ బెట్టింగ్ లు నిర్వహిస్తారు. ఇప్పుడు కరీంనగర్ స్థానం కూడా ఈ లిస్టులో చేరిపోయింది. దీంతో బెట్టింగ్ జోరందుకుంది. పోలీస్ సరళి అధారంగా బెట్టింగ్ కి సిద్ధం అవుతున్నారు. ముఖ్యంగా బీజేపీ గెలుస్తుందని బెట్టింగ్ నిర్వహించే వారి సంఖ్య ఎక్కువగా కనబడుతుంది. అయితే బెట్టింగ్ రాయుళ్లు పోలీసులు ఓ కన్ను వేశారు.

## ఎక్కడ చూసినా ఇదే చర్చ

**మొదటిపేజీ తరువాయి** రాజకీయ అంశాలకే ప్రాధాన్యత దక్కుతుంది. ఎవరు గెలుస్తారు? ఎవరు ఓడిపోతారు? గెలిస్తే ఎంత మెజారిటీ వస్తుంది? ఓడిపోతే ఎంత తేడాతో? ఎక్కడ చూసినా ఇదే చర్చ. ఏ నోట చెప్పినా ఇదే మాట. మొత్తానికైతే జగన్, చంద్రబాబు, పవన్ లకు మించి సామాన్య జనాల్లోనే ఎన్నికల కౌంటింగ్ పై అంచనాలు ఉన్నాయి. చాలామంది టెన్షన్ టెన్షన్ తో గడుపుతున్నారు. సోషల్ మీడియాలో కొందరు చేస్తున్న అతి అంతా ఇంతా కాదు. అప్పుడే పలనా ఎమ్మెల్యే గారి తాలూకా అంటూ ద్విచక్ర వాహనాల నంబర్ ప్లేట్లకు అతికిస్తున్నారు. కార్లకు సైతం స్టిక్కర్లు దర్శనమిస్తున్నాయి. వైసీపీ నేతలు అయితే జూన్ 9న జగన్ విశాఖలో ప్రమాణ స్వీకారం చేస్తారని కూడా చెప్పుకొస్తున్నారు. ఆరోజు వైజాగ్ లో హోటల్లు, రిసార్టు బుక్ అయిపోయాయని కూడా చెబుతున్నారు. రైళ్లు, విమానాల టికెట్లు కూడా ఖాళీ లేదని ప్రచారం చేస్తున్నారు. మరో అడుగు ముందుకేసి జగన్ ప్రమాణస్వీకారం రోజు వైసీపీ శ్రేణులకు ఫుడ్ మెనూ ఇది అంటూ.. ఒక జాబితా సోషల్ మీడియాలో సర్కులేట్ అవుతోంది. ఇక బెట్టింగుల గురించి చెప్పనవసరం లేదు. ఆఫైన్ నుంచి ఆఫైన్ వరకు బెట్టింగులు కొనసాగుతూనే ఉన్నాయి. రాజకీయాలపై విపరీతంగా మోజు ఉన్నవారు, పార్టీలపై పిచ్చి ఉన్నవారు ఒక రకమైన టెన్షన్ వాతావరణంతో గడుపుతున్నారు. మందుబాబులు అయితే తెగ తాగేస్తున్నారు. ప్రతిక్షణం కౌంటింగ్ గురించి ఆలోచించే వారు కూడా ఉన్నారు. ఈ నేపథ్యంలో ప్రజల టెన్షన్ గురించి సోషల్ మీడియాలో ఒక వీడియో వైరల్ అవుతోంది. రెండు జట్ల మధ్య కబాడీ మ్యాచ్ జరుగుతుంటే.. జట్లలో ఉండే క్రీడాకారుల కంటే.. ఆ ప్రాంగణంలో ఉన్న ప్రేక్షకులు టెన్షన్ తో గడుపుతుంటారు. కబాడీ క్రీడకు సంబంధించి ఏవేవో సూచనలు ఇచ్చి క్రీడాకారులను ఉత్సాహపరుస్తుంటారు. ఇప్పుడు అదే వీడియోను జతపరుస్తూ.. ఎన్నికల్లో పోటీ చేసిన వారి కంటే.. పార్టీల అధినేతల కంటే వీరికే టెన్షన్ అంటూ మిమ్మీ పెడుతూ సోషల్ మీడియాలో జరుగుతున్న ప్రచారం అంతా ఇంతా కాదు. ప్రజల్లో ఆ తరహా టెన్షన్ ఉందని చెప్పేందుకు ఈ వీడియో ది బెస్ట్ ఉదాహరణగా మిగిలింది.

# బీజేపీకి మిత్రపక్షాలే మైనస్సా..

**మొదటిపేజీ తరువాయి** 2019లో సొంతంగానే 303 సీట్లు సాధించి, కూటమిగా 352 సీట్లు సంఖ్యను చేరుకోగా.. ఈసారి సగటున కూటమి 350 సీట్లు సాధిస్తుందని ఎగ్జిట్ పోల్ ఫలితాల సారాంశం. టీవీ9-పీపుల్స్ ఇన్సైట్, పోల్స్ట్రాట్ సంస్థతో కలిసి నిర్వహించిన సర్వే ప్రకారం ఎన్డీఏకు దాదాపు 350 సీట్లు వస్తాయని తేలింది. 2019తో పోల్చితే మిత్రపక్షాల సంఖ్యను పెంచుకున్నప్పటికీ వాటిలో కొన్ని ప్రధాన పార్టీలు బలహీనంగా ఉండడం వల్ల అనుకున్న లక్ష్యం చేరుకోవడం కష్టసాధ్యంగా మారిందని అర్థమవుతోంది. ఫలితంగా 400 దాటాలన్న ఎన్డీయే కల నెరవేరేలా కనిపించడం లేదు. నితీష్ కుమార్, ఓం ప్రకాష్ రాజ్ భర్త, ఏకనాథ్ షిండే, అజిత్ పవార్ వంటి మిత్రపక్షాల నేతల ఈసారి ఎన్డీయేకు బలహీనమైన భాగస్వాములుగా మారారు. దేశంలోని 543 లోక్ సభ స్థానాల్లో, ఏపీ నేతృత్వంలోని ఔఆంకి 346 సీట్లు, కాంగ్రెస్ నేతృత్వంలోని ఇండి కూటమికి 162 సీట్లు వస్తాయని అంచనా వేసింది. అదే సమయంలో ఇతర పార్టీలకు 35 సీట్లు దక్కవచ్చని పేర్కొంది. ఎన్డీయేకు వచ్చే 346 సీట్లలో బీజేపీకి 311 సీట్లు, మిగిలిన మిత్రపక్షాలకు 35 సీట్లు వచ్చే అవకాశం ఉంది. ఈ లెక్కలను 2019 కంటే బీజేపీ సీట్లు పెరిగాయి. కానీ మిత్రపక్షాల సీట్లు తగ్గుతున్నాయి. ముఖ్యంగా బీహార్, మహారాష్ట్రలో ఎన్డీయేకు ఎదురుదెబ్బ తగిలిందని స్పష్టమవుతోంది. ఎగ్జిట్ పోల్ అంచనాల ప్రకారం ఎన్డీయేలోకి తిరిగివచ్చిన చంద్రబాబు నాయుడు సారథ్యంలోని తెలుగుదేశం పార్టీ, జయంత్ చౌదరి సారథ్యంలోని రాష్ట్రీయ లోక్ దళ్ అనుప్రీయా పటేల్ సారథ్యంలోని అప్నాదళ్ (ఎన్) మినహా మిగిలిన బీజేపీ మిత్రపక్షాల పనితీరు ఈసారి బలహీనంగా ఉంది. బీహార్ లో నితీష్ కుమార్ కు చెందిన జనతాదళ్ (యూనైటెడ్), మహారాష్ట్రలో షిండే నేతృత్వంలోని శివసేన, అజిత్ పవార్ కు చెందిన నేషనలిస్ట్ కాంగ్రెస్ పార్టీ పనితీరు పేలవంగా ఉంది. తిరిగి ఎన్డీయేలోకి వచ్చిన చిరాగ్ పాస్వాన్ పార్టీ కూడా ఈసారి బలహీనంగా ఉందని తేలింది. అలాగే ఓం ప్రకాష్ రాజ్ భర్త తన కొడుకును గెలిపించడంలో సఫలీకృతం కావడం లేదని అంచనాలు చెబుతున్నాయి. 2019 లోక్ సభ ఎన్నికల్లో బీహార్ లోని మొత్తం 40 సీట్లకు గాను ఎన్డీయేకు 39 సీట్లు గెలుపొందింది. కానీ ఈసారి సీట్లు తగ్గుతున్నాయని వివిధ సర్వేలు చెబుతున్నాయి. టీవీ9-పోల్స్ట్రాట్ సర్వే ప్రకారం ఎన్డీఏకు 27 సీట్లు, విపక్ష కూటమికి 12 సీట్లు వస్తాయని తేలింది. మిగిలిన 1 స్థానం ఈ రెండు కూటముల్లో లేని పార్టీకి దక్కవచ్చు. సర్వే ప్రకారం

కూటమి పొత్తుల్లో భాగంగా బీజేపీ పోటీ చేస్తున్న మొత్తం 17 స్థానాలు గెలుచుకుంటుందని, కానీ జేడీయూ పోటీ చేస్తున్న 17 సీట్లలో కేవలం 7 మాత్రమే గెలుపొందుతుందని తేలింది. అదే సమయంలో, చీఫ్ చిరాగ్ పాస్వాన్ తన కోటాలోని 5 సీట్లలో 4 గెలుచుకుంటారని వెల్లడైంది. బీహార్ లో ఎన్డీయే సప్లయ్ తుంటే మిత్రపక్షాల పనితీరు లేకపోవడమే అందుకు కారణం. ఎగ్జిట్ పోల్స్ ప్రకారం, 2019 పోటీలో ఏఆబ్ సీట్లు తగ్గుతున్నందున బీహార్ ముఖ్యమంత్రి నితీష్ కుమార్ బలహీనమైన లింక్ అని రుజువు చేస్తున్నారు. గత ఎన్నికల్లో జేడీయూ 16 సీట్లు గెలుచుకోగా, ఈసారి కేవలం 7 సీట్లు మాత్రమే గెలుచుకుంది. ఈ విధంగా జేడీయూ 9 సీట్లు, చిరాగ్ పాస్వాన్ ఒక సీటును కోల్పోతుండగా.. కూటమిలో మరో భాగస్వామిగా ఉన్న ఉపేంద్ర కుష్వాహా కూడా తన సీటును గెలుచుకోలేరని తేలింది. అలా మొత్తంగా బీహార్ లో కూటమి స్కోరులో 11 సీట్లు తగ్గుతుండగా.. బీజేపీ స్కోరులో మాత్రం తేడా రావడం లేదు. బీహార్ లో జేడీయూ సీట్లు తగ్గడం వల్ల నితీష్ కుమార్ ప్రస్తుత ఎన్డీయేలో బలహీనమైన భాగస్వామి అని, ఆయనపై ప్రజల్లో ఆగ్రహం ఉందని ఎగ్జిట్ పోల్ ఫలితాలు సూచిస్తున్నాయి. తరచుగా అటూ ఇటూ కూటమిలు మారుతున్న నితీష్ కుమార్ పై ప్రజలు విశ్వాసాన్ని కోల్పోతున్నారని అర్థమవుతోంది. ఇది తేజస్వి యాదవ్ విజయానికి దోహదం చేస్తోంది. ఫలితంగా విపక్ష ఇండి కూటమికి కూడా ప్రయోజనం కలిగిస్తోంది. బీజేపీకి రాజకీయ వునాది బలంగా ఉండడం, జాతీయస్థాయిలో మోదీ ప్రాభవం తగ్గకపోవడం వంటివి ఆ పార్టీ పోటీ చేస్తున్న అన్ని స్థానాల్లో గెలిపిస్తోంది. బీజేపీ నేతృత్వంలోని ఎన్డీయేకు రాజకీయంగా అతిపెద్ద దెబ్బ మహారాష్ట్రలో పడింది. టీవీ9-పీపుల్స్ ఇన్సైట్, పోల్స్ట్రాట్ సర్వే ప్రకారం మహారాష్ట్రలోని 48 లోక్ సభ స్థానాల్లో ఎన్డీఏకు 22 సీట్లు, భారత కూటమికి 25 సీట్లు వచ్చే అవకాశం ఉంది. ఇది కాకుండా ఒక సీటు ఇతరుల

భాతాలోకి వెళ్లే అవకాశం ఉంది. గత ఎన్నికలతో పోలిస్తే ఎన్డీయే దాదాపు 19 లోక్ సభ స్థానాలను కోల్పోతున్నట్లు తెలుస్తోంది. అయితే, ఈసారి, ఏపీ పాత మిత్రుడు ఉద్ధవ్ ఠాకర్ ప్రతిపక్ష శిబిరంలో ఉన్నారు. ఆ లోటును భర్తీ చేయడంలో ఏకనాథ్ షిండే నేతృత్వంలోని శివసేన చీలిక వరగం, అజిత్ పవార్ నేతృత్వంలోని ఎన్సీపీ చీలిక వరగం సఫలం కాలేకపోయాయి. ఆ కారణంగా బీజేపీ సైతం ఆశించిన ప్రయోజనం పొందలేకపోయినట్లుగా అర్థమవుతోంది. రాష్ట్ర అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో బీజేపీతో కలిసి పోటీ చేసి, కూటమిగా గెలుపొందినప్పటికీ ఉద్ధవ్ ఠాకర్ విడిపోయి ప్రతిపక్షాలతో చేతులు కలిపి ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పాటు చేసిన విషయం తెలిసిందే. ఈ పరిస్థితుల్లో గత ఐదేళ్లుగా మహారాష్ట్రలో రాజకీయ పరిణామాలు శరవేగంగా మారుతూ వచ్చాయి. రాష్ట్రంలో బలమైన ప్రాంతీయ పార్టీలుగా ఉన్న శివసేన, ఎన్సీపీలు రెండు వర్గాలుగా చీలిపోయాయి. శివసేన, ఎన్సీపీ చీలిక తర్వాత మహారాష్ట్రలో జరుగుతున్న మొదటి ఎన్నికలు. చీలిక వర్గాలను తమతో కలుపుకున్న బీజేపీ, శివసేన లేని లోటును భర్తీ చేయాలనుకుంది. కానీ అది సాధ్యపడలేదని అర్థమవుతోంది. ఎన్డీయే హయాంలో మహారాష్ట్రలోని 48 స్థానాల్లో బీజేపీ 28 స్థానాల్లో, ఏకనాథ్ షిండే నేతృత్వంలోని శివసేన 15 స్థానాల్లో, అజిత్ పవార్ నేతృత్వంలోని ఎన్సీపీ 4 స్థానాల్లో, రాష్ట్రీయ సమాజ్ పక్ష ఒక స్థానంలో పోటీ చేశాయి. ఎగ్జిట్ పోల్ ప్రకారం, బీజేపీ తన కోటాలోని 28 సీట్లలో 18 మాత్రమే గెలుచుకునుంది. షిండే వర్గానికి చెందిన శివసేన తన కోటాలోని 15 సీట్లలో 4 గెలుచుకుంటుంది. అజిత్ పవార్ ఎన్సీపీ ఖాతా తెరుచుకునేలా కనిపించడం లేదు. 2019తో పోలిస్తే, బీజేపీ 5 సీట్లు కోల్పోతోంది. షిండే, అజిత్ పవార్ ఏ విధంగానూ బీజేపీకి ప్రయోజనం చేకూర్చలేకపోయారు. విపక్ష ఇండి కూటమిలోని ఉద్ధవ్ ఠాకర్ కు చెందిన శివసేన (జబ) 21 స్థానాల్లో పోటీ చేసి 14 సీట్లు గెలుచుకునుందని సర్వేలు చెబుతున్నాయి. కాంగ్రెస్ తన కోటాలోని 17 సీట్లలో 5, శరద్ పవార్ పార్టీ 10 సీట్లకు 6 సీట్లు గెలుచుకుంటున్నాయి. ఉద్ధవ్ ఠాకర్ తో కలిసి



కాంగ్రెస్, శరద్ పవార్ పార్టీలు రెండూ లాభాల్లో ఉన్నాయి. బీజేపీ 'అట్ కీ బార్ 400 పార్' నినాదాన్ని ఇచ్చినప్పుడు, మహారాష్ట్రలో తమకు 45 కంటే ఎక్కువ సీట్లు వస్తాయని భావించింది. అయితే ఎగ్జిట్ పోల్ గణాంకాలు అంత ప్రోత్సాహకరంగా కనిపించడం లేదు. బీజేపీ ఏకనాథ్ షిండేకు ముఖ్యమంత్రి పదవిని అప్పగించి, అజిత్ పవార్ ను డిప్యూటీ సీఎంను కూడా చేసింది, కానీ ఇద్దరు నాయకులు తమ చీలిక వర్గాలను బలోపేతం చేయలేకపోయారు. తమకు అంత పెద్ద పదువులు కట్టబెట్టిన బీజేపీకి ఏమాత్రం ఉపయోగపడలేకపోయారనే ద్రంలో ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పాటు చేయడంలో 80 పార్లమెంట్ స్థానాలున్న ఉత్తర ప్రదేశ్ కీలక పాత్ర పోషిస్తుంది. అలాంటి రాష్ట్రంలో బీజేపీ తన ఆధిపత్యాన్ని కొనసాగించేందుకు ఈసారి తన పొత్తుల పరిధిని పెంచుకుంది. ఎన్డీయేలోకి పశ్చిమ యూపీలో జాట్ సామాజిక వర్గంలో గట్టి పట్టున్న జయంత్ చౌదరి నేతృత్వంలోని రాష్ట్రీయ లోక్ దళ్, పూర్వాంచల్ లో ఓం ప్రకాష్ రాజ్ భర్త పార్టీలతో పొత్తు పెట్టుకుంది. అప్నాదళ్, నిషాద్ పార్టీలతో బీజేపీకి ముందు నుంచి పొత్తు కొనసాగుతోంది. ఎగ్జిట్ పోల్ ప్రకారం యూపీలో ఎన్డీయేకు 66 సీట్లు రాగా, భారత కూటమికి 14 సీట్లు రావచ్చని తేలింది. 2019తో పోల్చితే ఎన్డీయేకు రెండు స్థానాలు పెరుగుతున్నాయి. అప్నాదళ్ కూడా తన రెండు స్థానాల్లో విజయం సాధిస్తుండగా.. ఖీలజీ రెండు సీట్లు గెలవనుంది. బీజేపీ మిత్రపక్షం ఓం ప్రకాష్ రాజ్ భర్త పార్టీ యూపీలో ఒక స్థానంలో పోటీ చేస్తుంది. ఘోసీ నియోజకవర్గం నుంచి ఆయన తన కుమారుడు అరవింద్ రాజ్ భర్తను పోటీకి దింపారు. ఎగ్జిట్ పోల్స్ ప్రకారం, రాజ్ భర్త తన కొడుకును గెలిపించేలా కనిపించడం లేదు. యూపీలో బీజేపీ క్షీణస్వీప్ లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. అయితే ఎగ్జిట్ పోల్స్ ప్రకారం అది నెరవేరేలా కనిపించడం లేదు. ఇది మాత్రమే కాదు, ఓం ప్రకాష్ రాజ్ భర్త తన ప్రధాన ఓటు బ్యాంకైన రాజ్ భర్త సామాజికవర్గంపై కూడా బలమైన పట్టును కొనసాగించలేక పోయారని అర్థమవుతోంది. బీజేపీ నేతృత్వంలోని ఎన్సీపీ కూటమిలో మిత్రపక్షం ఏదైనా ప్రయోజనం కల్గిస్తుంది అంటే.. అది ఒక్క చంద్రబాబు నాయుడు నేతృత్వంలోని తెలుగుదేశం పార్టీయే అని సర్వే అంచనాలు చెబుతున్నాయి. ఎగ్జిట్ పోల్స్ ప్రకారం ఆంధ్రప్రదేశ్ లో బీజేపీ ఖాతా తెరుచుకునేలా కనిపిస్తోంది. రాష్ట్రంలోని 25 లోక్ సభ స్థానాల్లో తెలుగుదేశం 9, బీజేపీ 2, జనసేన 1 సీటు గెలుపొందుతాయని ఎగ్జిట్ పోల్ అంచనాలు చెబుతున్నాయి. ఈ విధంగా చూస్తే ఎన్డీయేకు మొత్తంగా 12 సీట్లు, వైఎస్సార్ కాంగ్రెస్ పార్టీకి 13 సీట్లు వస్తాయని తెలుస్తోంది. ఎగ్జిట్ పోల్స్ లో దేశవ్యాప్తంగా ఎన్డీఏలోని ఏ భాగస్వామ్య పార్టీ అయినా బీజేపీ తర్వాత అత్యుత్తమ పనితీరు కనబరిచింది అంటే అది తెలుగుదేశం పార్టీయే. ఆ తర్వాతి స్థానంలో 7 సీట్లతో జేడీ(యూ), 4 సీట్లతో ఏకనాథ్ షిండే నేతృత్వంలోని శివసేన నిలిచాయి. 2024 లోక్ సభ ఎన్నికల్లో బీజేపీ సొంతంగా 311 సీట్లు గెలుచుకుంటూ తన పాత రికార్డును అధిగమిస్తుంటే.. మిత్ర పక్షాలు ఆశించిన రీతిలో ఫలితాన్ని ఇవ్వలేకపోయాయి. ఒకవోళ బీహార్ లో జేడీ(యూ), ఏకనాథ్ షిండే నేతృత్వంలోని శివసేన, అజిత్ పవార్ నేతృత్వంలోని ఎన్సీపీ వంటి పార్టీలు బీజేపీ మాదిరిగా పనిచేసి ఉంటే ఫలితాలు మరోలా ఉండేవి. ఎన్డీయే ఇచ్చిన నినాదం నిజమై ఉండేది. ఏదేమైనా జూన్ 4న వెల్లడికానున్న అసలైన ఫలితాలతో ఈ మిత్రపక్షాల అసలు బలమెంత అన్నది తేలనుంది.

# నటి హేమ అరెస్ట్ ఓట్ల లెక్కింపునకు సర్వం సిద్ధం



మొదటిపేజీ తరువాయి

హేమతో పాటు మొత్తం 86 మందికి, అందులోనూ తెలుగు వారందరికీ పాజిటివ్ వచ్చింది. అప్పటికే రంగంలోకి దిగిన పోలీసులు పాజిటివ్ వచ్చిన వారందరికీ నోటీసులు ఇవ్వడం.. విచారణకు హాజరుకావాలని ఆదేశించారు. ఆ సమయంలో తనకు వైరల్ ఫీవర్ వచ్చిందని.. విచారణకు హాజరుకాలేనని కొద్దిరోజులు సయం కావాలని హేమ అడిగింది. సమయం ఇచ్చినప్పటికీ విచారణకు రాకపోవడంతో బెంగళూరు నుంచి వచ్చి అదుపులోనికి తీసుకున్నట్లు తెలుస్తోంది.



హైదరాబాద్, ప్రభాత సూర్యుడు :

తెలంగాణలో లోక్ సభ ఎన్నికల ఓట్ల లెక్కింపునకు సర్వం సిద్ధం చేసినట్లు ఎన్నికల అధికారులు తెలిపారు. మంగళవారం ఉదయం 8 గంటలకు ఓట్ల లెక్కింపు ప్రక్రియ ప్రారంభం కానుంది. 17 నియోజకవర్గాల్లో కాంగ్రెస్, బీఆర్ఎస్, బీజేపీ అభ్యర్థులు సహా 525 మంది పోటీలో ఉన్నారు. 2,20,24,806 మంది ఓటర్లు తమ ఓటు హక్కును

వినియోగించుకున్నారు. 120 హోళ్లలో 1855 టేబుళ్లపై ఓట్ల లెక్కింపు చేపట్టనున్నారు. 2.18 లక్షల పోస్టల్ బ్యాలెట్ ఓట్ల లెక్కింపునకు 19 హోళ్లలో 276 టేబుళ్లు ఏర్పాటు చేశారు. సాయంత్రం 4 గంటల వరకు ఓట్ల లెక్కింపు పూర్తయ్యే అవకాశం ఉంది. చొప్పుదండి, దేవరకొండ, యాకుత్పూరా అసెంబ్లీ సెగ్మెంట్లలో 13 రౌండ్లలో లెక్కించనున్నారు. ఆర్కూరు, భద్రాచలం, ఆస్వారావుపేట అసెంబ్లీ సెగ్మెంట్లలో

13 రౌండ్లలో లెక్కించనున్నారు. ఓట్ల లెక్కింపునకు సుమారు 10 వేల మంది సిబ్బంది పని చేయనున్నారు. కౌంటింగ్ కేంద్రాల వద్ద మూడుచెల భద్రత, సీసీ కెమెరాలతో నిఘా ఏర్పాటు చేశారు. ఓట్ల లెక్కింపు సందర్భంగా రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా రేపు 144 సెక్షన్ విధించనున్నారు. మద్యం దుకాణాలను బండ్ చేయనున్నారు.

## ఎడిటోరియల్ EDITORIAL

# ఎగ్జిట్ పోల్స్ లో లెక్క తేడా ఎందుకు

**ప్రభాత సూర్యుడు, డెస్క్ :** లోక్ సభ ఎన్నికలకు సంబంధించి పోలింగ్ ముగిసింది. ఏడు దశల్లో ఈ పోలింగ్ మొదలు కాగా.. శనివారంతో ఇది ముగిసింది. సుప్రీంకోర్టు నిబంధనల ప్రకారం పోలింగ్ మూసిన తర్వాత సాయంత్రం ఆరున్నర గంటల నుంచి ఎగ్జిట్ పోల్స్ తమ అంచనాలను వెల్లడిస్తాయి. లోక్ సభ ఎన్నికలతో పాటు పలు రాష్ట్రాల్లో ఎన్నికలు కూడా జరిగాయి. దీంతో అక్కడ ఏ పార్టీ అధికారంలోకి వస్తుందనే దానిపై వివరీతంగా చర్చ నడుస్తోంది. ఎన్నికలు నిర్వహించే సమయంలో ఓపీనియన్ పోల్స్, ఎగ్జిట్ పోల్స్ సందడి మొదలవుతుంది. ఓటరు నాడి పట్టుకునేందుకు అనేక మీడియా సంస్థలు, ఇతర ఏజెన్సీలతో సర్వేలు నిర్వహిస్తుంటాయి. పోలింగ్ కు ముందు నిర్వహించే వాటిని ఓపీనియన్ పోల్స్ అంటారు. సుప్రీంకోర్టు, కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం విధించిన నిబంధనలకు అనుగుణంగా పలు సంస్థలు ఓపీనియన్ పోల్స్ నిర్వహిస్తాయి. పార్టీల మధ్యపాత్రు, ఇతర వ్యవహారాల ఆధారంగా పలు సంస్థలు వివిధ దశల్లో ఓపీనియన్ పోల్స్ వెల్లడిస్తాయి. ఇక ఓటర్ల నాడి పసిగట్టేందుకు పలు ఏజెన్సీలు సర్వేలు నిర్వహిస్తాయి. సమాజాన్ని తీవ్రంగా ప్రభావితం చేసే రైతులు, యువతి యువకులు, ఉద్యోగులు, నిరుద్యోగులు, విద్యార్థులు, వృద్ధులు, దివ్యాంగులు, మహిళలు.. ఇలా అన్ని వర్గాల వారి నుంచి సర్వే సంస్థలు అభిప్రాయాలు సేకరిస్తాయి. ఆ తర్వాత ఓపీనియన్ పోల్స్ ను వెల్లడిస్తాయి. ఓపీనియన్ పోల్స్ అనేవి సందర్భాలను బట్టి మారుతూ ఉంటాయి. అయితే ఎన్నికలకు ముందు పది రాజకీయ పార్టీలు వివిధ సంస్థల ద్వారా ఇలాంటి ఓపీనియన్ పోల్స్ ను నిర్వహిస్తాయి. అందులో వచ్చిన ఫలితాలు ఆధారంగా తమ అడుగులు వేస్తాయి. ఎన్నికల పూర్తయిన తర్వాత.. వెల్లడించే వాటిని ఎగ్జిట్ పోల్స్ అంటారు.. ఇందులో భాగంగా ఎన్నికలు జరిగిన అనంతరం పోలింగ్ బూత్ లో ఓటర్ల నుంచి సమాచారం సేకరిస్తారు. ఓటర్లు చెప్పిన సమాధానం ఆధారంగా ఒక అంచనాకు వస్తారు. ఏ పార్టీకి ఎంత ఓటింగ్ వస్తుంది? ఎన్ని సీట్లు గెలుస్తుంది? ఎంతమంది ప్రజల మనసు గెలుచుకుంటుంది? అనే అంశాల ఆధారంగా అంచనా వేస్తారు. ఎన్నికలు ముగిసిన అనంతరం ఎగ్జిట్ పోల్స్ ను ప్రకటిస్తారు. ఎగ్జిట్ పోల్స్ ఫలితాలకు దగ్గరగా ఉంటాయి. ముందుగానే చెప్పినట్లు ఓపీనియన్ పోల్స్ పరిస్థితులను బట్టి మారుతూ ఉంటాయి. ఓపీనియన్ పోల్స్ ఎన్నికల ముందు నిర్వహిస్తుంటారు కాబట్టి.. ఆ సమయంలో ఓటర్ మూడే ను అవి ప్రతిబింబిస్తుంటాయి. అదే ఎగ్జిట్ పోల్స్ విషయానికొస్తే అలా ఉండదు. ఎన్నికల తర్వాత ఓటర్ వేసిన ఓటు ఆధారంగానే అవి ఉంటాయి

కాబట్టి.. ఫలితాలను దాదాపుగా ప్రతిబింబిస్తాయని రాజకీయ విశ్లేషకులు అంటుంటారు. ముఖ్యంగా ఏపీ ఎన్నికల విషయంలో ఈ చర్చ రసవత్తరంగా మారింది. వైసిపి, కూటమి? రెండిట్లో ఏది అధికారంలోకి వస్తుందో అంతు పట్టడం లేదని రాజకీయ విశ్లేషకులు అంటున్నారు. ఎగ్జిట్ పోల్స్ కు.. ఎగ్జిట్ పోల్స్ కు మధ్య తేడా ఉంటుందా? ఎగ్జిట్ పోల్స్ ప్రామాణికత ఎంత? గత ఎన్నికల్లో వాస్తవానికి దగ్గరగా ఫలితాలు ఇచ్చాయా? అన్న బలమైన చర్చ నడుస్తోంది. 2009, 2014, 2019 ఎన్నికల్లో ఎగ్జిట్ పోల్స్ ఫలితాలు, తుది ఫలితాలు ఒకసారి పరిశీలిస్తే.. అంచనాలు తప్పినట్లు తెలుస్తోంది. గత రెండు ఎన్నికల్లో ఎన్డీపీ మెజారిటీకి సంబంధించి అంచనా వేయడంలో ఎగ్జిట్ పోల్స్ అంచనాలు తప్పాయి. విజయం సాధిస్తాయని చెప్పడంలో మాత్రం సక్సెస్ అయ్యాయి. 2009లో కేంద్రంలో యూపీపీ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చింది. కానీ నాలుగు ఎగ్జిట్ పోల్స్ యూపీపీ విజయాన్ని తక్కువగా అంచనా వేశాయి. యూపీపీకు 195, ఎన్డీపీ కు 185 సీట్లు వస్తాయని అంచనా వేయగలిగాయి. అయితే అప్పుడు యూపీపీ కు 252 సీట్లు, ఎన్డీపీకు 158 సీట్లు లభించాయి. యూపీపీ కూటమిలోని కాంగ్రెస్ పార్టీకి 206 సీట్లు, ఎన్డీపీ కూటమిలోని బిజెపికి 116 సీట్లు వచ్చాయి. 2014 ఎన్నికల్లో సైతం ఎగ్జిట్ పోల్స్ అంచనాలు తప్పాయి. దాదాపు 8 ఎగ్జిట్ పోల్ సంస్థలు బిజెపి నేతృత్వంలోని ఎన్డీపీ కు 283 సీట్లు, కాంగ్రెస్ నేతృత్వంలోని యూపీపీ కు 105 సీట్లు వస్తాయని అంచనా వేశాయి. మోడీ చేప పెరుగుతుందని పసిగట్టలేకపోయాయి. సంస్థల అంచనాలను తారుమారు చేస్తూ ఎన్డీపీ 336 సీట్లను గెలుచుకుంది. యూపీపీ కేవలం 60 స్థానాలకే పరిమితం అయ్యింది. ఒక్క బిజెపికే 282 స్థానాలు రాగా.. కాంగ్రెస్ పార్టీ 44 స్థానాలకు పరిమితం అయ్యింది. 2019 ఎన్నికల్లో సైతం ఎగ్జిట్ పోల్స్ అనుకున్న స్థాయిలో అంచనాలు సక్సెస్ కాలేదు. ఎన్డీపీ కూటమి 306 సీట్లు సాధిస్తుందని అంచనా వేశాయి 13 ఎగ్జిట్ పోల్స్ సంస్థలు. కానీ ఏకంగా ఎన్డీపీ 353 సీట్లు గెలుచుకోవడం గమనార్హం. ఒక్క బిజెపీ మాత్రమే 303 స్థానాలను గెలుచుకుంది. అయితే ఎగ్జిట్ పోల్స్ ఇలా అంచనాలు తప్పుతున్నా? ప్రజల్లో మాత్రం వాటిపై ఆసక్తి తగ్గడం లేదు. ఏపీ అసెంబ్లీ ఎన్నికలకు సంబంధించి ఎగ్జిట్ పోల్స్ వెల్లడయ్యాయి. ఏ పార్టీ అధికారంలోకి వస్తుందో ఎగ్జిట్ పోల్స్ క్లియర్ కట్ గా చెప్పాయి. ఏపీలవ్యాప్తంగా 175 అసెంబ్లీ, 25 లోక్సభ స్థానాలకు ఎన్నికలు జరిగాయి. వైసిపి ఒంటరి పోరుకు మొగ్గుచూపింది. టిడిపి, బిజెపి, జనసేన కూటమి కట్టాయి. తెలుగు దేశం పార్టీ 144 అసెంబ్లీ, 17 లోక్సభ స్థానాల్లో పోటీ చేసింది. జనసేన 21 అసెంబ్లీ, రెండు పార్లమెంటు సీట్లలో పోటీ చేసింది.

# స్టూడెంట్స్ ఇళ్లకు ఆన్సర్ షిట్స్

**వరంగల్, ప్రభాత సూర్యుడు :** కాకతీయ యూనివర్సిటీలో మరో బాగోతం బయట పడింది. వర్సిటీ పరీక్షల విభాగంలో డిగ్రీ సెమిస్టర్ పేపర్ల మూల్యాంకనం జరుగుతుండగా, కాసులకు కక్కుర్తి పడిన కొంతమంది దినసరి కూలీలు ఆ బండిల్స్ నుంచి ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ ను గుట్టుగా విద్యార్థులకు చేరవేశారు. సదరు విద్యార్థులు జవాబులు రాసిన అనంతరం వాటిని తిరిగి యథావిధిగా బండిల్స్ లోకి చేర్చారు. వారం రోజుల కిందట జరిగిన ఘటన అలస్యంగా వెలుగులోకి రాగా, కాకతీయ యూనివర్సిటీ అధికారులు పోలీసులకు ఫిర్యాదు చేశారు. పరీక్షల విభాగంలో పని చేస్తున్న దినసరి కూలీలను తొలగించి, రెండు రోజుల పాటు మూల్యాంకన ప్రక్రియ నిలిపివేశారు. కాకతీయ యూనివర్సిటీ పరీక్షల్లో డిగ్రీ 2, 4, 6వ సెమిస్టర్ పరీక్షలు జరుగుతున్నాయి. పరీక్షల నిర్వహణ అనంతరం విద్యార్థుల ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ అన్నింటినీ ఎగ్జామినేషన్ బ్రాంచ్ కు తరలిస్తున్నారు. ఇదిలాఉంటే డిగ్రీ పూర్తి చేసే విద్యార్థుల సౌకర్యం కోసం ఆరో సెమిస్టర్ పేపర్ల మూల్యాంకనం ప్రారంభించారు. ఇప్పటికే ఆయా పరీక్షలు పూర్తి కావస్తుండగా, మే 23న జరిగిన ఓ ఘటన ఇప్పుడు కాకతీయ యూనివర్సిటీని కుదిపేస్తోంది. వర్సిటీ పరీక్షల విభాగంలో దాదాపు 25 మంది దినసరి కూలీలుగా పని చేస్తుండగా, అందులో మాదాసి సునీల్, గడ్డం రాణా ప్రతాప్, నాసం శ్రీధర్ అనే ముగ్గురు వ్యక్తులు అక్రమాలకు తెరలేపారు. ఎవరికీ ప్రవేశం ఉండని మూల్యాంకన క్యాంప్ లోకి ఎంటర్ అవడంతో పాటు అందులో నుంచి కొన్ని ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ తీసుకుని బయటకు వచ్చారు. వాటిని ఆయా పేపర్ల విద్యార్థులకు చేరవేసి, వారు ఆన్సర్స్ రాసిన తరువాత వాటిని యథావిధిగా సంబంధిత బండిల్స్ లోకి చేర్చారు. ఆ ఘటన వారం రోజులకు మే 30వ తేదీన పరీక్షల విభాగం అడిషనల్ కంట్రోలర్ డా. తిరుమలదేవి సీసీ కెమెరాలు పరిశీలిస్తుండగా, గుర్తించి కంట్రోలర్ దృష్టికి



తీసుకెళ్లారు. ఈ మేరకు కంట్రోలర్ నరిసింహచారి, అడిషనల్ కంట్రోలర్ తిరుమలదేవి కాకతీయ యూనివర్సిటీ పోలీసులకు ఫిర్యాదు చేశారు. ఓ వైపు పోలీసులు విచారణ జరుపుతుండగా, కాకతీయ యూనివర్సిటీ అధికారులు ఆరో సెమిస్టర్ ఆన్సర్ బుక్ లెట్ల మూల్యాంకనాన్ని తాత్కాలికంగా నిలిపివేశారు. వర్సిటీ పరీక్షల విభాగంలో పని చేస్తున్న మిగతా దినసరి కూలీలను తొలగించి, రెగ్యులర్ ఉద్యోగులకు విధులు కేటాయిస్తున్నారు. ఈ మేరకు రెండు రోజుల పాటు మూల్యాంకనం నిలిపి వేశారు. దీంతో సోమవారం మూల్యాంకన ప్రక్రియ తిరిగి మొదలు కానున్నట్లు తెలుస్తోంది. వర్సిటీ అధికారుల ఫిర్యాదు మేరకు కేసు నమోదు చేసిన కేయా పోలీసులు ముగ్గురు నిందితులను అదుపులోకి తీసుకున్నట్లు తెలిసింది. ఇప్పటికే ముగ్గురూ కలిసి 50 ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ ను బయటకు తీసుకెళ్లి, మళ్లీ బండిల్స్ లోకి చేర్చారని ప్రాథమికంగా నిర్ధారించినట్లు సమాచారం. కాగా ఒక్కో పేపర్ కు సదరు సిబ్బంది ఐదు వేల రూపాయల నుంచి 10 వేల వరకు వసూలు చేసినట్లు ప్రచారం జరుగుతోంది. ఇదిలాఉంటే వారంతా కొన్నేళ్ల

ఉంచి ఇదే పరీక్షల విభాగంలో పని చేస్తుండగా, ఇప్పటి వరకు ఎన్ని సార్లు ఇలా ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ మార్పిడి చేశారనే కోణంలో కూడా పోలీసులు దర్యాప్తు జరుపుతున్నారు. ఆ ముగ్గురు సిబ్బంది కూడా వారికి తెలిసిన స్టూడెంట్స్, ఉద్యోగుల ద్వారానే ఈ బాగోతానికి తెరలేపినట్లు తెలుస్తోంది. ఇదిలాఉంటే వారు మార్చిన 50 బుక్ లెట్స్ లో అత్యధికంగా నగరంలోని ఓ బడా ప్రైవేటు కాలేజీకి చెందిన విద్యార్థులే ఉన్నట్లు తెలిసింది. వాస్తవానికి మూల్యాంకన క్యాంపులోకి సాధారణ వ్యక్తులకు అంత ఈజీగా ప్రవేశం ఉండదు. అలా గదిలోకి దినసరి కూలీలు ఈజీగా ఎంటర్ కావడం, బుక్ లెట్స్ మార్పుపై పలు అనుమానాలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. పరీక్షల విభాగంలోని కొందరు అధికారుల సహకారం కూడా వీరికి ఉందనే ఆరోపణలు వెల్లవెత్తుతున్నాయి. దీంతో పోలీసులు ఆ దిశగా కూడా ఆరా తీస్తున్నారు. పరీక్షల విభాగంలోని వాల్యుయేషన్ క్యాంప్ నుంచి పేపర్ బండిల్స్ లో ఆన్సర్ బుక్ లెట్స్ మార్చిన వ్యవహారం వర్సిటీలో హాట్ టాపిక్ గా మారగా, దీనిపై లోతుగా విచారించి బాధ్యులందరిపైనా తగిన చర్యలు తీసుకోవాలనే డిమాండ్లు వ్యక్తమవుతున్నాయి.

# సచివాలయంలో వాస్తు మార్పులు

**హైదరాబాద్, ప్రభాత సూర్యుడు :** తెలంగాణ సచివాలయంలో మార్పులు, చేర్పులు చేయాలని ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి నిర్ణయించారు. ఇందులో భాగంగా సీఎం కాన్వాయి ఎంట్రి ప్రధాన ద్వారాన్ని మార్చబోతున్నారని తెలుస్తోంది. ఇకపై సచివాలయం వెస్ట్ గేట్ నుంచి కాన్వాయి కు ఎంట్రి ఉండనుందట. ఈస్ట్ గేట్ నుంచి సీఎం కాన్వాయి బయటికి వెళ్లనున్నట్లు తెలుస్తోంది. అయితే.. ఐవిఎస్, ఐపీఎస్.. ఇతర అధికారులు మాత్రం ఈస్ట్ గేటు నుంచి ఎంట్రి ఉంటుందని తెలియవచ్చింది. రేవంత్ సీఎం అయ్యాక తనదైన శైలిలో మార్పులు, చేర్పులకు శ్రీకారం చుడుతున్నారు. ఈ మార్పుపై ప్రతిపక్షాలు భగ్గుమంటున్నాయి. అన్నీ సక్రమంగా ఉన్నా మార్పులు చేయాల్సిన అవసరమేంటి..? అని విమర్శలు గుప్పిస్తున్న పరిస్థితి. కాగా.. తొలుత పీసీసీ అధ్యక్ష పదవి వచ్చాక వాస్తుకు తగినట్లుగా గాంధీ భవన్లో మార్పులు చేసిన సంగతి అందరికీ



గుర్తుండే ఉంటుంది. ఇప్పటికే తెలంగాణ గీతం, చిహ్నం.. తెలంగాణ తల్లి, టీఎన్ నుంచి బీజీగా మార్చిన సంగతి తెలిసిందే. వివాదాల నడమే గీతాన్ని.. రాష్ట్ర ఆవిర్భావ దినోత్సవం రోజున విడుదల చేశారు. అయితే.. రాజమండ్రి (చిహ్నం) మార్పుపై పెద్ద రాద్ధాంతమే నడుస్తుండగా ప్రజాభిప్రాయానికి వెళ్లాలని రేవంత్ నిర్ణయించారు. సీఎం చేస్తున్న ఈ

మార్పులతో బీఆర్ఎస్ హయాంలో సీఎంగా కేసీఆర్ ఉన్నప్పుడు చేసిన మార్పులను మళ్లీ తెలంగాణ ప్రజలు గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. సీఎం ఎవరైనా సరే ఇలా వాస్తు మార్పులు, చేర్పులు మామూలే అన్నట్లుగా జనాలు చర్చించుకుంటున్నారు. బీఆర్ఎస్ ఓటమి చవిచూసిన తర్వాత కూడా తెలంగాణ భవన్ కు కేసీఆర్ మార్పులు చేసిన విషయం తెలిసిందే.